纪念酒投资方兴未艾

响地开启了牛市征途,彼时 还未曾有"中国大妈";五年 前,白银日渐锋芒,宋鸿兵还 在抱着书稿一隅哭泣……然 而事实教育人们,再精明的 大妈也逃不过华尔街金融精 英的狡猾算计,再显赫的经 济学家也难敌颓势,后知后 觉的投资者总是在市场处于 癫狂的时候高高站岗。或许, 正如彼得林奇所说,精明的

投资就是投资未来。怀着这 样一种朴素的投资逻辑,一 个新的投资标的开始崭露头 ----纪念酒!

泡沫时代,收藏白酒的 创富神话早已屡见不鲜,但多 不过于经销商囤货、老酒收藏 为主。由于工作原因,去年夏 天跟随"寻找民间老酒"活动 组委会沿着山东一连9站,见 证了老酒的财富奇迹:80年代 的茅台早已天价,一年一万的

估价都略显保守;潍坊一市民 收藏了三十年的五粮液升值 上万倍,让人眼红不已;而估 值最高的则花落景芝纪念 酒——全本打虎图系列酒。该 酒让见惯了大场面的专家连 连称奇,市场价早已不可估 量。在济南、淄博藏家手里, 国井早期年份酒更是早已经 一瓶难求、难以估价。

山东省白酒品牌推进委 员会秘书长介绍,纪念酒是 因其发行量有限和包装精美 独特,具有纪念意义而备受 投资者青睐。据了解,与老酒 收藏的大众化路线不同,定 位小众流派的纪念酒因其稀 缺、高品质成就了他的高贵 型。纵观近几年纪念酒的走 势,可谓走出了一波波澜壮 阔的行情,五粮液推出的"酒 中八仙"和"十八大纪念酒 在全国引起藏家关注。古井 贡酒"辛亥百年·1911"纪念酒

一上市便引发了一波抢购 潮,行业内掀起一股打造纪 念酒的新浪潮。

纪念酒讲究文化、讲究 底蕴。作为文化大省,山东在 纪念酒开发上可谓占有独到 的优势。兼容并包的齐鲁文 化不是一种单一的文化,而 是齐文化和鲁文化的融合, 因此更具备开发纪念酒的十 壤。山东人讲礼数,大事小情 都离不开酒,结婚需要摆喜 酒、金榜题名需要庆功酒、生 孩子需要满月酒,作为白酒 消费大省的山东已静待推出 具有地方特色和事件性纪念 价值的投资型纪念酒。

"正如当年的猴票,山东 的第一款事件型投资纪念酒也 一样会一飞冲天,让鲁酒重新 大步回到全国名酒阵营"山东 省白酒品牌推进委员会秘书长 高屋建瓴地指出未来纪念酒发 展空间。 (记者 陈卓然)

董酒"十月发酵期"孕育白酒革命

1917年俄历10月的草斯 科,爆发了一场颠覆性的革 命,一场改写世界历史进程 的革命,这就是举世闻名的 "十月革命"。在遥远的东 方,在中国白酒行业也发生 了一场"革命", 其意义于 中国白酒行业而言不啻"十 月革命" , 这就是董酒的 "十月发酵期"! 众所周知 在白酒行业中,一般白酒只 需发酵3至4个月就能完成发 酵期, 随着科技的不断发 展,酿酒技术日新月异,白 酒发酵期也在不断被压缩。

- 些白酒发酵期甚至被缩短 为1月至2个月, 更有甚者压 缩到1个月以内。唯独董酒却 数十年如一日恪守着"十月怀 胎"自然孕育的天赋传奇,这 一壮举亦被业内人士称赞为 白酒业的"十月革命"。

十个月 酿造醇厚口感

古往今来,人类"十月 怀胎"孕育生命的神奇过程 被赞誉为奇迹的诞生。然 而,神秘的董酒发酵期也恰 巧为10个月。这是巧合?是 董酒酿造技术的落后?是董 酒的生产过程自古就蕴含着 自然孕育的天赋传奇?还是 董酒本身特质就已先天笃 定? 在董酒前期工艺中130余 种中草药入曲后,必须要经 过不少于10个月漫长的发酵 期, 方能将药物完全融入酒 醅和香醅内, 让药曲彻底分 解,形成董酒酒香中最为独 特的百草香。少于10个月的 发酵期,对董酒来说是不可 能发酵形成董香型的白酒 的。若有半点马虎,融汇了 130多种中草药的原料根本不 能发酵成功,就不可能酿造 出酒液清澈透明,香气幽雅 舒适,入口醇和浓郁,饮后 甘爽味长的董酒。

_百年 成就酒业传奇

据文献记载,董公酒有 百年历史。董公寺一带酿 酒, 虽然始于南北朝时代, 但一直到本世纪年代初期,

酿酒人程氏后代程明坤,结 合当地水土、气候条件, 认 真钻研,开始创酿董酒,才 使之成为遵义的名产。但酒 坊为程明坤经营,对其生产 工艺秘不外传。到解放前 夕, 随着程氏酿酒的小作坊 关闭,董酒在市场上亦消 失。后来, 其子程正奎应招 进厂,与他人攻关,在1957 年终于成功, 使这一名酒又 重新问世。现今董酒的生产 始于三十年代初期的程氏酒 坊, 当时董公寺有好几家作 坊酿酒, 唯有程姓一家,由 于曲好,酿出来的酒香,为人 称赞。后来,他又收留自茅台 流浪来的、一位重病难行的酿 酒师傅, 吸取了茅台酒之 长, 使之名声日益远扬。

-杯酒 位列国家机密

董酒, 不可复制的好 酒。董酒将天时、地利、人 和、历史、工艺、配方悄然 融入酒中,随着沁人的董香 缓缓流出, 汇成一段由国密 品质七星标准演绎的佳话。 同一脉山水,同一片沃土, 孕育出茅台和董酒两个国家 名酒,茅台的生产工艺被列 为国家秘密技术。同样,作 为国内出酒周期最长的白酒 之一的董酒, 也拥有生产工 艺和配方双"国家机密技 术",不仅在我国白酒版图 上绝无仅有, 在世界蒸馏酒 界也独树一帜。董酒酿造 的,不仅仅是一瓶酒,更是 中国白酒的文化遗产: 1983 年,相关部门将其工艺、配 方两项列为科学技术保密项 目, 列为"机密"级。1994 年、2006年相关部门又重申 这一项目为"国家机密技术", 明确其保密期限为长期。历经 时代的沧桑和岁月的历练,董 酒将"国家机密技术"变成对 华夏五千年酿酒文明的珍视 与传承,也因此被赋予了更多 的民族气质和历史内涵。而作 为汤加王室专供酒和密克罗 尼西亚国宾接待专供酒的董 酒, 更是让董酒芳香飘向了 (孟苗)

●资讯

名庄酒遇寒流 中国打喷嚏

波尔多一级庄的好日 子已经结束。中国国家领 导人已明确告知中国的政 治精英们放弃奢侈的生活 方式,导致对波尔多列级 庄佳酿需求大幅下降。

"单瓶售价800美元及 以上的葡萄酒受到的冲击 最为严重。"ASC精品酒 业主席沈品同说, "多数 价位区间都受到了影响, 当你把2012年与2011年的进 口数据进行对比时,就会 看得非常明显。不仅仅是 800美元及以上的葡萄酒, 几乎所有政府公务采购涉 及的葡萄酒都受到了影

具有30年中国市场从 商经验的ASC精品酒业CEO John Watkins说: "在中 国,公款请客送礼的现象 大大减少。政府部门之 间、政府与国有企业之间 以及国有企业互相之间的 宴请都显著下降。

中国人的口味逐渐从 梅多克产区转向圣埃米 永、宝物隆、勃艮第,随 着消费者对葡萄酒越来越 了解,品牌时代已经结束 了。现在,中国人追求的 是物美价廉的波尔多酒。

(华夏)

名酒降低身价 开拓大众市场

白酒"黄金十年"落 幕已成业内共识。以往过 度依赖大团购模式、依靠 政府资源的路子走不通 了,不少酒企和经销商, 都开始把目光转向平民化 的大众市场。

北京正一堂咨询公司 董事长杨光表示, 随着带 有"灰色性质"的消费减 少,以后做800元以上高端 酒的企业将在很长一段时 间内受到影响。有统计显 示,高端白酒约50%的需求 来自于政务和商务消费

高端白酒势头受阻, 而受城镇化提振的中低端 酒品,却迎来一个新的发 展机遇。华泰证券研究员 洪婷预计,在100元—300元 的中档酒领域,随着地方 政府保护减少,未来有望 形成几个全国性的品牌。

针对这种转变,酒企

已开始调整。五粮液表 示, 今年在营销上将实现 中高价产品与高价产品的 并重,同时扩大中低价产 品的市场份额。一贯以国 酒自居的茅台, 也表示将 丰富产品结构, 推出更多 的"腰部品种"

-些业内人士认为, 白酒企业主动"放低身 段",短期对业绩有冲 击,长期对发展却是有利 的。因为任何一家企业, 都不可能长久依靠走人情 市场,以及畸形的高消费 支撑。如此经营的结果 是,政策一"风吹草 动",企业就"伤风感冒"。如果酒企花更多的 精力拓展非公消费市场, 那么随着国内居民购买力 的稳步提高,有望收获更 坚实的业绩和更坚挺的股 价。 (中糖)

借力糖酒会推动鲁酒全面振兴

第12届省糖酒会座谈会在福建召开

5月16日,第12届省糖酒 会座谈会在福建省召开,泰 山、古贝春、景芝、扳倒 井、趵突泉、琅琊台、孔府 家、花冠、兰陵、张裕等30 余家鲁酒骨干企业及齐鲁晚 报、大众网、糖烟酒周刊等 新闻媒体的40多名代表参加 了会议。

会上,与会各位代表首 先对我省糖酒会的会议规模 和办会水平给予了较高的评 一致肯定了我省糖酒会 对糖酒副食行业发展的推动 作用,同时也对当前的办会 模式提出了一些意见, 并且 共同探讨了今后如何更进一 步办好我省糖酒会的具体措 施和建议。会议还公布了今 年在淄博召开的春季糖酒会 上首次评选的最佳展位、最 佳户外广告、流通企业最佳 参与奖的评选情况,并在会 上颁发了获奖证书。

会议最后还对当前的酒 类市场产销形势做了分析预 测,并就鲁酒今后如何应对 指出了方向。糖酒副食品商 业协会常务副会长薛剑锐在 会上指出,2013年是白酒行 业全面调整的一年, 从今年 前几个月各鲁酒企业销售数 字可以看出, 鲁酒增速趋于

"大环境的变化对鲁 放缓。 酒的影响是有的, 但并不是 致命的。我们欣喜地看到, 鲁酒已经及时作出了调整。 这次糖酒会,不论是会期还 是参会人数都创下历史新 高。

副会长张铭新、张恒 录、杨连明等协会领导出席 会议。

(本记)

酒名城高青陈庄文化遗址 重点文物保护单位

近日, 国井扳倒井所在 地、中国白酒名城高青县重 要的酒文化遗址、陈庄一 唐口遗址,被国务院核定公 布为第七批全国重点文物保

- 唐口遗址位于 陈庄-高青县花沟镇陈庄村与唐口 村之间,南临小清河,以西周 早中期文化遗存为主,保存较 好。该古城遗址是齐国考古史 上划时代的重大发现,也是山 东地区近年来最为重大的考 古发现之一,分别被国家文物 局和中国社科院评为"2009年

度中国考古十大新发现"和 "2009年中国六大考古新发 现"。遗址出土的城址、祭坛、 车马坑、带"齐公"铭文的青铜 器及墓葬等具有科学、历史、 文化等多项重大价值。尤其是 所出土的觥、盉、尊、彝等大量 青铜酒器,以实物充分印证 了国井扳倒井所在地久远的 酒类酿造历史。

在该遗址编号为M18的 墓葬里,考古人员发现了清 晰地刻着带有"齐公"两个字 铭文的青铜觥。觥(gong)是一 种盛酒或饮酒器,《诗经》屡

见其名,如《七月》:"称彼兕觥"。觥最早出现在商 代中晚期,一直沿至西周中 期, 西周后期逐渐消失。随 着铭文内容及照片的正式公 布, 引起了多位国内权威专 家的关注,经判定,"齐公" 不仅仅是指的一个普通的齐 国贵族,它应该是齐国的开 国之君——"姜太公"。这 成为陈庄西周城址为姜太公 所建齐国初都营丘的重要证 据, 也是作为中国白酒名城 的高青县悠久酿酒文明的直 接佐证。

陈庄-- 唐口遗址为姜 太公所建齐国初都"营丘" 对研究西周和齐国早期历史 具有重大深远的地位和影 响。"齐公"铭文出现在宴饮 器皿上,也反映了姜太公和 他所建立的齐国,从一开始 就与酒类酿造有着某种密切 的关系。国之大事,在祀与 戎。(《左传·成公十三年》),祭 祀活动中,酒作为美好的东 西,首先要奉献给上天、神明 和祖先享用。战争决定一个 部落或国家的生死存亡,出 征的勇士,在出发之前,更要

用洒来激励斗志。洒与国家 大事的关系由此可见一斑。 反映周王朝及战国时代制度 的《周礼》中,对祭祀用酒有 明确的规定。如祭祀时,用 "五齐"、"三酒"共八种酒。陈 一唐口遗址中相关觥、 盉、尊、彝等酒器文物的发 掘出土,对于西周和古齐国 早期久远的酿造历史、酿造 工艺、宴饮、祭祀及酒文 化,提供了丰富的实物资料 和历史依据,得到了充分的 实物和理论印证。

为做好陈庄一 一唐口溃 址的保护工作,高青县按照 国家考古遗址公园建设标准 和要求,委托清华大学城市 规划设计研究院完成了《山 东省淄博陈庄西周城址保护 规划》编制工作。目前,陈 - 唐口遗址公园规划编 **芹**一 制工作和公园迁占等工作正 在推进中。国井扳倒井集团 为配合政府工作,发扬高青 悠久的酿酒文明,正在全面 动工建设"国井扳倒井百亿 白酒产业园"、"国井扳倒井 古城修复"、"国井扳倒井老 厂区文化园改造"等项目。